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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το αντικείμενο της εργασίας ερευνά τις απόψεις των αιρετών στον Δήμο Ηρακλείου 
Αττικής για το Πρόγραμμα Καλλικράτης και τις δυνατότητες της αποτελεσματικής 
εφαρμογής τους στο Δήμο.

Η παρούσα πτυχιακή χωρίζεται σε δυο μέρη. Στο πρώτο γίνεται μια σύντομη 
αναφορά, α) στην δομή της οργάνωσης του κράτους, αλλά και στο καθεστώς της τοπικής 
αυτοδιοίκησης με βάση το Πρόγραμμα Καποδίστρια και β) στα κυριότερα σημεία της 
μεταρρύθμισης του 2010, με βάση το Πρόγραμμα Καλλικράτης.

Στο δεύτερο μέρος της εργασίας παρουσιάζεται α) η φυσιογνωμία της γεωγραφικής 
περιοχής του Δήμου Ηρακλείου Αττικής και β) πρωτογενή έρευνα σχετικά με τις απόψεις 
των αιρετών του υπό εξέταση Δήμου, για την αποτελεσματική εφαρμογή του Προγράμματος 
Καλλικράτη. Τέλος περιλαμβάνει τα συμπεράσματα της έρευνας και προτάσεις.

Η εν λόγω έρευνα πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο εφαρμογής του νέου νόμου στην 
Τοπική Αυτοδιοίκηση. Το μεγαλύτερο μέρος των ερωτήσεων είναι κλειστού τύπου και η 
έρευνα είναι ποσοτική. Οι βασικές ενότητες του ερωτηματολόγιου είναι:

• Ταυτότητα ερωτώμενου
• Θεσμικό Πλαίσιο Ά βάθμιας Αυτοδιοίκησης
• Εφαρμογή Διοικητικής Μεταρρύθμισης
• Οικονομική Πολιτική -  Προγραμματισμός - Πόροι

Το συμπέρασμα της έρευνας προέκυψε από τα επιμέρους ερωτήματα που 
περιλαμβάνονται στο σχετικό ερωτηματολόγιο και συγκεκριμένα:

■ Ποια είναι η άποψη των αιρετών για το πρόγραμμα Καλλικράτης για την Α' 
βάθμια αυτοδιοίκηση

■ Ποια είναι η γνώμη των αιρετών για τα νέα όργανα διοίκησης στο νέο 
σύστημα

■ Ποια είναι η άποψη των αιρετών για τους νέους θεσμούς του νέου 
συστήματος

■ Ποια είναι η γνώμη των αιρετών για την αποτελεσματικότητα του 
Προγράμματος Καλλικράτη

■ Θεωρείτε ότι απαιτείται εκπαίδευση των στελεχών της Α βάθμιας Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης

■ Ποια είναι η γνώμη των αιρετών σε μια συνεργασία της Α βάθμιας Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης με τον ιδιωτικό τομέα για την κατασκευή των έργων
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Η πρωτογενή πηγή βασίζεται σε σχετικό ερωτηματολόγιο που εκπονήθηκε από τη 
σχολή μου. Σχετικά με τη δευτερογενείς πηγές αναφέρω τις :

1) Μπεσίλα- Βήκα Ευρυδίκη «Τοπική Αυτοδιοίκηση» Εκδόσεις Σακούλα Αθήνα 
2004.

2) Χρυσανθάκης Χαράλαμπος Γ. «Καλλικράτης Ο νέος νόμος για την αυτοδιοίκηση 
και την αποκεντρωμένη διοίκηση» Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη Αθήνα 2010.

3) http://el. Wikipedia, org// // Κατηγορία σύστημα Καποδίστρια.

4) http://el Wikipedia.org/ / // Κατηγορία σύστημα Καλλικράτη.

5) 1ι«ρ:/Λν\ν\ν. Iraklion.gr.

6) Νόμος 2539/1997(ΦΕΚ 244/Τ. Ά/1997) « Νόμος Καποδίστρια ή Σχέδιο 
Καποδίστρια».

7) Νόμος 3852/2010(ΦΕΚ 87/Τ. Ά/2010) « Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης 
και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης- Πρόγραμμα Καλλικράτης».

Τέλος θέτω υπόψη σας ότι αντιμετώπισα πολλές δυσκολίες στην συλλογή των 
ερωτηματολογίων από την απροθυμία μέρους των αιρετών για την συμπλήρωση τους με 
αποτέλεσμα ο συνολικός αριθμός που τελικά παρέλαβα να ανέρχεται σε 13 ερωτηματολόγια 
έναντι 33 αιρετών που έχουν εκλεγεί στο Δήμο.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

1.1 Σύντομη αναφορά στην διοικητική διαίρεση της χώρας

Η πρώτη διοικητική διαίρεση της Ελλάδας έγινε το 1828. Στις επόμενες δεκαετίες, 
ακλούθησαν νόμοι και αποφάσεις που υλοποίησαν και οργάνωσαν την διοικητική 
μεταρρύθμιση της χώρας, λαμβάνοντας υπόψη τους τις εκάστοτε εδαφικές αλλαγές της 
Ελλάδας. Οι τελευταίες διοικητικές διαιρέσεις έγιναν το 1997 (Σχέδιο Καποδίστρια) και το 
2010 (Σχέδιο Καλλικράτη).

Με το Νόμο ή Σχέδιο Καποδίστρια πραγματοποιήθηκε συνένωση κοινοτήτων σε 
μεγαλύτερους δήμους με σκοπό την βελτιστοποίηση της δημόσιας διοίκησης στο επίπεδο της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Συγκεκριμένα η διοικητική διαίρεση της χώρας απαρτιζόταν από 
Δήμους, Νομαρχίες και Περιφέρειες. Οι Δήμοι και οι Κοινότητες( 910 και 124 αντίστοιχα) 
ήταν Πρωτοβάθμιοι OTA και ήταν υπεύθυνοι για την διοικητική διεκπεραίωση των τοπικών 
υποθέσεων. Οι Νομαρχίες, 57 στον αριθμό, ήταν Δευτεροβάθμιοι OTA αρμόδιες για τη 
διοίκηση, την εποπτεία και τον έλεγχο των δημοσίων και ιδιωτικών έργων που εκτελούσαν. 
Επίσης είχαν την ευθύνη και τον συντονισμό των δράσεων των Δήμων οι οποίοι 
αποτελούσαν την Νομαρχία. Τέλος οι Περιφέρειες, 13 συνολικά, ήταν υπεύθυνες για τον 
συντονισμό των OTA τον έλεγχο νομιμότητας των πράξεων τους και την εφαρμογή της 
κυβερνητικής πολιτικής σε περιφερειακό επίπεδο. Ο περιφερειάρχης διοριζόταν από την 
εκάστοτε κυβέρνηση. Η χρηματοδότηση των OTA γινόταν μέσω του κρατικού 
προϋπολογισμού, ευρωπαϊκών προγραμμάτων, δημοτικών τελών και ιδίων πόρων( δημοτικές 
επιχειρήσεις, εκμίσθωση παραλίων, λατομείων).

Πρόγραμμα Καλλικράτης ονομάζεται ο νόμος 3852/2010 όποιος τέθηκε σε πλήρη 
μορφή σε ισχύ την 1 Ιανουάριου 2011. Θεωρείται συνέχεια του Καποδίστρια (Ν. 2539/97) 
διότι ακολουθεί παρόμοια φιλοσοφία, δηλαδή την αναγκαστική συνένωση των υπάρχοντων 
μικρών Δήμων σε μεγαλύτερους και συγκεκριμένα.

'λ Περιορίζονται ο αριθμός των Δήμων (Πρωτοβάθμιοι OTA) σε 325 με εθελοντικές ή 
αναγκαστικές συγχωνεύσεις και αναλαμβάνουν μέρος των αρμοδιοτήτων των 
Νομαρχιών. Διαιρούνται σε Δημοτικές ενότητες που ταυτίζονται με τους Δήμους που 
συνενώθηκαν και αυτές σε κοινότητες που ταυτίζονται με τα παλαιά δημοτικά 
διαμερίσματα.

S  Δημιουργούνται οι Περιφερειακές ενότητες, 74 περίπου, οι οποίες παρότι δεν 
αποτελούν αυτοδιοικούμενο θεσμό, ορίζεται σε κάθε μια από αυτές ένας 
αντιπεριφερειάρχης που προέρχεται υποχρεωτικά από τον συνδυασμό του 
Περιφερειάρχη και θα έχει αυξημένες κατά τόπον αρμοδιότητες.

λ  Οι Περιφέρειες παραμένουν στα ίδια γεωγραφικά όρια αλλά, αποτελούν πλέον 
δευτεροβάθμιους ΟΤΑ με αιρετό περιφερειάρχη και συμβούλους και αναλαμβάνουν 
μέρος των αρμοδιοτήτων των Νομαρχιών.
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S  Οι Αποκεντρωμένες Διοικήσεις ( συνολικά 7) αναλαμβάνουν σε γενικές γραμμές τις 
αρμοδιότητες των παλαιών Περιφερειών και ο επικεφαλής τους (γενικός γραμματέας 
διορίζεται από την κυβέρνηση.

S  Η χρηματοδότηση των OTA πραγματοποιείται με όσα προβλέπει το Σχέδιο
Καποδίστριας (κρατικός προϋπολογισμός, ευρωπαϊκά προγράμματα, δημοτικά τέλη, 
ίδιοι πόροι) και προστίθεται το μερίδιο από κρατικούς φόρους (ΦΠΑ, φορολογία 
εισοδήματος και ακίνητης περιουσίας).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

2.1 Φυσιογνωμία της γεωγραφικής περιοχής του Δήμου Ηρακλείου 
Αττικής

Το Ηράκλειο Αττικής είναι αστικό προάστιο στο Βόρειο τμήμα της Αθήνας. 
Συνορεύει Βόρεια Δυτικά με την Μεταμόρφωση. Δυτικά, Νότια Δυτικά και Νότια με 
την Ν. Ιώνια, Βόρεια με την Λυκόβρυση και Ανατολικά με το Μαρούσι. Η έκταση 
του είναι 4.638 Km2 και καλύπτονται από αγρούς και πολλά δένδρα μέχρι την 
δεκαετία 70-80 όταν πραγματοποιήθηκε δόμηση του μεγαλύτερου όγκου της 
περιοχής. Παρόλα αυτά έχουν παραμείνει αρκετοί ελεύθεροι χώροι και χώροι 
πράσινου. Οι κάτοικοι είναι 45.925 σύμφωνα με την απογραφή του 2001, ενώ το 2% 
του πληθυσμού είναι μετανάστες. Σύμφωνα για την επαγγελματική δραστηριότητα 
των κατοίκων το 45% ασχολείται με την παροχή υπηρεσιών, το 45% απασχολείται 
στην βιοτεχνία και το 10% με το εμπόριο. Η ανεργία, με βάση τα στοιχεία του 
Δήμου, ανέρχεται στο 15% και το επίπεδο εκπαίδευσης του εργατικού δυναμικού 
είναι σε επίπεδο ΑΕΙ/ΤΕΙ. Ο Δήμος διαθέτει μια κατασκευαστική εταιρεία η οποία 
ονομάζεται Κατασκευαστική Εμπορική Ανώνυμη Εταιρεία Δήμου Ηρακλείου 
Αττικής. Μέσω της κατασκευαστικής εταιρείας ο δήμος βελτιώνει την οικονομική 
πολιτιστική και κοινωνική βελτίωση της πόλης με την εκτέλεση ανάλογων έργων 
υποδομής και την οικονομική εκμετάλλευση των έργων αυτών από τον Δήμο. Ο 
Δήμος επίσης διαθέτει υποδομές στους τομείς:

• Υγείας -Πρόνοιας που περιλαμβάνει: Δημοτικά Ιατρεία και οφθαλμολογικό 
Κέντρο, καθώς και Κέντρο Εργοθεραπείας, ψυχολογικής υποστήριξης, 
ενημέρωσης και έρευνας για τις εξαρτήσεις και Οικογενειακής Προστασίας. 
Επίσης υλοποιεί προγράμματα πρωτοβάθμιας φροντίδας -  Υγείας σε σχολεία, 
οργανώνει επιστημονικές ομιλίες σε σχετικά θέματα διενεργεί εθελοντική 
Αιμοδοσίας και παρέχει θαλάσσια μπάνια στις κοινωνικά ασθενείς ομάδες. 
Διαθέτει δημοτικό ασθενοφόρο και στα διοικητικά όρια του Δήμου 
λειτουργούν έξι ΚΑΠΗ.

• Παιδεία: Στο Ηράκλειο Αττικής λειτουργούν 5 βρεφονηπιακοί σταθμοί, 13 
νηπιαγωγεία, 14 Δημοτικά και ειδικό σχολείο, 6 Γυμνάσια και Ε.Ε.Ε.Ε.Κ, 4 
Λύκεια .Επίσης λειτουργεί δημοτική βιβλιοθήκη και γραφείο Συμπαραστάτη 
του Δημότη.

• Μεταφορές: Από το κέντρο του Δήμου διέρχεται ο ηλεκτρικός σιδηρόδρομος. 
Το 2004 κατασκευάστηκε και ο σταθμός του προωστικού σιδηροδρόμου που 
εξυπηρετεί την βόρεια πλευρά του Δήμου. Τέλος είναι ιδιαίτερα 
εμπλουτισμένες οι λεωφορειακές γραμμές προς τους όμορους δήμους καθώς 
και η δημοτική συγκοινωνία με αφετηρία το σταθμό του ηλεκτρικού.
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• Περιβάλλον: Ο Δήμος, γνωρίζοντας τη σημασία που έχει ο παράγοντας 
περιβάλλον, έχει ξεχωριστή διεύθυνση, που ασχολείται συγκεκριμένα με τα 
περιβαλλοντικά θέματα της περιοχής. Σκοπός της διεύθυνσης αυτής είναι η 
οργανωμένη σε όλα τα επίπεδα αποκοδομιδη των απορριμμάτων, η 
καθαριότητα της πόλης, η συντήρηση των κήπων και γενικά του πρασίνου της 
πόλης, η φύτευση νέου πρασίνου, καλλωπιστικού αλλά και υγειονομικού. Στα 
πλαίσια αυτά, ο Δήμος οργανώνει τακτικά εκδηλώσεις με στόχο την 
ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση του κοινού. Παράλληλα έχει πετύχει την 
μείωση της κατανάλωσης των καυσίμων στα οχήματα του Δήμου και 
επομένως την μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Ο Δήμος διαθέτει και 
δίκτυο φυσικού αερίου για το οποίο γίνονται συνεχώς ενέργειες επέκτασης. Η 
ανακύκλωση είναι ένα πολύ σημαντικό κεφάλαιο για τον Δήμο. Υπάρχουν σε 
πολλά σημεία οι ειδικοί μπλε κάδοι, ώστε να συλλέγονται όλα τα υλικά προς 
ανακύκλωση και να ακολουθούνται οι ειδικές διαδικασίες Δραστηριότητες 
όπως το νέο σχέδιο ανανέωσης του στόλου απορριμματοφόρων, η συντήρηση 
και η επέκταση πρασίνου, βέλτιστη μεταφορά και αποκομιδή των 
απορριμμάτων, εκστρατείες ενημέρωσης για την ευαισθητοποίηση των 
δημοτών, είναι βασικές επιδιώξεις. Τα παραπάνω συντελούν στην 
αναβάθμιση του Δήμου, ώστε να αποτελεί ένα πρόσωπο αξιοπρεπούς 
διαβίωσης των κατοίκων αφενός και αφετέρου ένα πόλο έλξης για επισκέπτες 
και υποψηφίους επενδυτές.
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2.2 ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

1.09 Ε κ λ ο γ ικ ή  τα υτότη τα

Από την άποψη της εκλογικής ταυτότητας, οι δημοτικοί σύμβουλοι αποτελούν το 
μεγαλύτερο κομμάτι του δείγματος. Το ποσοστό τους είναι 85% ενώ ακλουθεί ο επικεφαλής 
συνδυασμού με ποσοστό 15%, τέλος με ποσοστό 0% καταλαμβάνουν οι τοπικοί άρχοντες.

Π ΙΝ Α Κ Α Σ 1

ΕΡΩΤΗΣΗ 1.09

Εκλογική ταυτότητα ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Επικεφαλής
συνδέσμου 1 2 15%

Δημοτικός σύμβουλος 2 11 85%

Τοπικός σύμβουλος 3 0 0%

ΣΥΝΟΛΟ 13 100%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 1

ΕΡΩΤΗΣΗ 1.09 ΕΚΛΟΠΚΗ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ

0%

15% ■ Επικεφαλής 
συνδέσμου

II ■ Δημοτικός 
σύμβουλος

85%
■ Τοπικός 

σύμβουλος
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1.10 Αναληφθείβα θέση ευθύνης

Από τις απαντήσεις στο παρακάτω ερώτημα προκύπτει ότι το 46% των αιρετών δηλώνει ότι 
έχει και άλλη θέση ευθύνης, το 31% έχει λάβει θέση αντιδημάρχου, και το 23% δεν είχε 
καμία θέση ευθύνης.

ΓΠΝΑΚΑΣ 2

Αναληφθείσα θέση ευθύνης ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

Αντιδήμαρχος 1 4 31%

Άλλη 2 6 46%

Καμία 3 3 23%

13 100%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 2
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2 ΦΥΛΟ

Οι άνδρες αποτελούν το μεγαλύτερο κομμάτι του δείγματος και καταλαμβάνουν το 85% ενώ 
οι γυναίκες το 15%.

Π ΙΝ Α Κ Α Σ 3

Φ ΥΛΟ ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΑΝΔΡΕΣ 1 11 85%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 2 2 15%

13 100%

ΔΙΑ ΓΡΑ Μ Α  3
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3 ΗΛΠΟΑΚΗ ΟΜΑΔΑ

Από την ηλικιακή κλιμάκωση του δείγματος της έρευνας προέκυψε, ότι το 46% είναι 45- 

54 χρονών, το 23% 55-64, το 15% είναι 25-36 και τέλος ποσοστό 8% καλύπτουν τις 

ηλικίες 35-44 και 65 και άνω.

ΠΙΝΑΚΑΣ 4

ΗΛΙΚΙΕΣ ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

18-24 1 0 0%

25-34 2 2 15%

35-44 3 1 8%

45-54 4 6 46%

55-64 5 3 23%

65+ 6 1 8%
13 100%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 4

ΕΡΩΤΗΣΗ 3 ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΟΜΑΔΑ

46%

45%
40%

-30%

■ Ηλικιακή Ομάδα
ζ0%
15/6
10%

5/6 0% 8% 8%
0%

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+
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4 ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Όσο αναφορά το επίπεδο εκπαίδευσης των ερωτηθέντων το 38% έχει πανεπιστημιακή 
εκπαίδευση, το 23% τριτοβάθμια εκπαίδευση, το 15% έχει μεταπτυχιακή και τεχνική 
εκπαίδευση και το 8% έχει δευτεροβάθμια εκπαίδευση.

ΠΙΝΑΚΑΣ 5

ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΔΗΜΟΤΙΚΟ 1 0 0%
ΓΥΜΝΑΣΙΟ 2 1 8%

ΛΥΚΕΙΟ 3 3 23%
ΙΕΚ 4 2 15%

ΑΕΙ/ΤΕΙ 5 5 38%
Μ$ο/Ρήά 6 2 15%

13 100%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 5
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5 ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Από άποψη απασχόλησης, οι επιχειρηματίες με τους ελεύθερους επαγγελματίες έχουν 

το ίδιο ποσοστό 38,46%, ακολουθούν οι δημόσιοι υπάλληλοι με 15,38% και τέλος οι 

ιδιωτικοί με 7,69%.

ΠΙΝΑΚΑΣ 6

Απασχόληση ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

Δημόσιος Υπάλληλος 1 2 15,38%

Ιδιωτικός Υπάλληλος 2 1 7,69%

Επιχειρηματίας 3 5 38,46%

Ελεύθερος Επαννελματίας 4 5 38,46%

Εργάτης 5 0 0,00%

Αγρότης 6 0 0,00%

Συνταξιούχος 7 0 0,00%

Δεν εργάζεται 8 0 0,00%

13 100,00%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 6

ΕΡΩΤΗΣΗ 5 ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

50,00%
40,00%
30,00%
20,00%

10,00%

0,00%

ϊ,4€

■■

1

3ί %
3ί %

1^,38% Ίίαψ 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%

Λ*"'’ 4-°°'" ^  00<“' ^  , ̂

/  ✓  /  ^  ^

Απασχόληση
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6 ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΑΙΡΕΤΑ ΟΡΓΑΝΑ

Στο παρακάτω ερώτημα 61,54% απάντησε θετικά και το 38,46% αρνητικά.

ΠΙΝΑΚΑΣ 7

Υπάρχει προηγούμενη 
συμμετοχή σας σε αιρετά 
όργανα αυτοδιοίκησης ΚΟΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

Ναι 1 8 61,54%

Όχι 2 5 38,46%
13 100,00%

ΔΙΑ ΓΡΑ Μ Α  7



7 ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΑΙΡΕΤΑ ΟΡΓΑΝΑ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Το 61,54% που απάντησε θετικά στο παρακάτω ερώτημα ήταν δημοτικοί σύμβουλοι και ο 
χρόνος συμμετοχής της θητείας τους ήταν μέχρι 4 χρόνια των περισσότερων και ενός 8-12.

ΠΙΝΑΚΑΣ 7Β

ΚΩΔ
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 
ΑΙΡΕΤΑ ΟΡΓΑΝΑ ΑΥΤ/ΣΗΣ, ΩΣ: ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

1 ΝΟΜΑΡΧΗΣ 0

2 ΔΗΜΑΡΧΟΣ 0

3 ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ 0

4 ΝΟΜΑΡΧ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 0

5 ΔΗ MOT. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 8

6 ΚΟΙΝΟΤ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 0

7 ΤΟΠΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 0

8 ΠΑΡΕΔΡΟΣ 0

9 ΆΛΛΟ 0

ΣΥΝΟΛΟ 8

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 7Β

ΕΡΩΤΗΣΗ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΑΙΡΕΤΑ ΟΡΓΑΝΑ ΑΥΤ/ΣΗΣ, ΩΣ

Ο
ο

7

C
Λ
Ο
7 ■ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

η 1 1 1 I

-ÉSÊ' ^  οθν  ο-ν·"’ <£·■'

ν ν  f  *  «

opv ' ¿ Ρ
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ΠΙΝΑΚΑΣ 7Γ

ΕΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ
=< 4 7

4-8 0

8-12 1

12-16 0

>16 0

ΣΥΝΟΛΟ 8

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 7Γ

ΕΡΩΤΗΣΗ ΕΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

7

1

1 οο■Ο

=< 4

1 1 1 ι
4 -8  8 -1 2  12 -16  > 16

ί ΕΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

8 ΕΡΩΤΗΣΗ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ

Ποσοστό 76,92% απάντησε αρνητικά και ποσοστό 23,08% αρνητικά. Από αυτούς που 
απάντησαν θετικά δυο διατέλεσαν πρόεδροι οργανισμών και ένας δήλωσε συμμετοχή σε ΔΣ 
οργανισμού. Η θητεία τους ήταν μέχρι 4 χρόνια.

ΠΙΝΑΚΑΣ 8

Υπάρχει προηγούμενη  
συμμετοχή σας στο 

Κοινοβούλιο ή θέσεις 
ευθύνης στο δημόσιο 

τομέα ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

Ναι 1 3 23,08%

Όχι 2 10 76,92%

13 100,00%

18



ΔΙΑΓΡΑΜΑ 8

ΕΡΩΤΗΣΗ 8ΥΠΑΡΧΕΙ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΑΣ ΣΤΟ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΉ ΘΕΣΕΙΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ

■ Ναι 

■Όχι

ΠΙΝΑΚΑΣ 8Β

Προηγούμενη συμμετοχή σας 
στο Κοινοβούλιο ή σε θέσεις 
ευθύνης στο δημόσιο τομέα, ως: ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

Βουλευτής 0

Στο ΔΣ οργανισμού 1

Επικεφαλής δημόσιας υπηρεσίας 0

Άλλο 2

Σύνολο 3

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 8Β

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΑΣ ΣΤΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΉ ΣΕ ΘΕΣΕΙΣ 
ΕΥΘΥΝΗΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ, ΩΣ

2.5 

2

1.5 

1
0,5 

0
Βουλ£υτης Στο ΔΣ Επικεφαλής Άλλο 

οργανισμού δημοσίας 
υπηρεσίας



ΠΙΝΑΚΑΣ 8Γ

I

I

ΕΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

=< 4 3
4-8 0
8-12 0
12-16 0
>16 0

ΣΥΝΟΛΟ 3

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 8Γ

10 ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ ΣΧΗΜΑΤΑ

Στο ως κάτω ερώτημα 53,85% απάντησε θετικά και 46,15% αρνητικά. Από τους θετικά 
απαντήσαντες 2 αιρετοί δήλωσαν συμμετοχή σε συνεταιρισμό, 2 σε επαγγελματικό σύλλογο, 
2 σε αθλητικό σύλλογο και ένας σε επιμελητήριο. Οι χρόνοι θητείας είναι μέχρι 4 χρόνια για 
έξι αιρετούς, 4-8 χρόνια για δυο και από 8-12 και 12-16 για ένα αιρετό.

ΠΙΝΑΚΑΣ 10

Υπάρχει προηγούμενη  
συμμετοχή σας σ ε τοπικά 
συλλογικά σχήματα; ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

Ναι 1 7 53,85%

Όχι 2 6 46,15%
13 100,00%
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ΔΙΑΓΡΑΜΑ 10

Προηγούμενη συμμετοχή σας σε τοπικά συλλογικά 
σχήματα, ως: ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

Πολιτισακός/περιβαλλοντικός σύλλογος 3

Συνεταιρισμός 2
Επιμελητήριο 1

Επαγγελματικός σύλλογος (προσδιορίστε) 2
Αθλητικός σύλλογος 2

Σύνολο 10

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 10Β

Προηνουμενη συμμρτοχη σας σε τοπικά συλλονικα σχήματα, ως

3.5 
3

2.5 
2

1.5 
1

0,5
0

4?5?"
Λί'·

V*
<>°

& Ζ '

#■

! ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ
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ΠΙΝΑΚΑΣ 10Γ

ΕΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

=< 4 6

4-8 2

8-12 1

12-16 1

>16 0

ΣΥΝΟΛΟ 10

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 10Γ

12 ΤΑ ΚΙΝΗΤΡΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Στη σχετική ερώτηση 8 αιρετοί δήλωσαν ως 1η προτεραιότητα την εκπροσώπηση των 
συμπολιτών τους και την λύση των προβλημάτων τους. Ανάλογος αριθμός δήλωσε 2η 
προτεραιότητα την συμβολή στην επίλυση στων περιφερειακών προβλημάτων και την 
αξιοποίηση περιφερειακών δυνατοτήτων, τέλος το σύνολο των ερωτηθέντων έθεσε ως 3η 
προτεραιότητα την προσωπική ανέλιξη.

22



ΠΙΝΑΚΑΣ 11

Προτεραιότητα
Ποια ήταν τα κίνητρα 
συμμετοχής σας στις 
δημοτικές εκλογές;

Γτιβχ # απαντήσεων

1

Για να εκπροσωπήσω τους 
συμπολίτες μου και να λύσω 
τα προβλήματά τους 8

2

Για να συμβάλω στην 
επίλυση περιφερειακών 
προβλημάτων και 
αξιοποίηση περιφερειακών 
δυνατοτήτων 8

3 Λόγοι προσωπικής ανέλιξης 13
4 Αλλο: 0

ΔΙΑ ΓΡΑΜ Α 11

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟΝ ΜΕΓΙΣΤΟ ΑΡΙΘΜΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

14
12
10

8
6
4
2
0

Για να
ροσωπήσω Για να συΡβ®λω 
; συμπολίτες στην επίλυση 
καιναλύσωπεΡιΦεΡειακών 
[ροβλήματά προβλημάτων 

τους και αξιοποίηση 
περιφερειακών 
δυνατοτήτων

Λόγοι
προσωπικής

ανέλιξης

■ Προτεραιότητα

■ ΓΠ8χ # απαντήσεων

23



13 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ

Το μεγαλύτερο ποσοστό 84,62% απάντησε ότι είναι στη σωστή κατεύθυνση αλλά έχει 
αδυναμίες και το 15,38% ότι είναι στη σωστή κατεύθυνση.

ΠΙΝΑΚΑΣ 13

Πως αξιολογείτε το 
πρόγραμμα Καλλικράτης 
για την Α' βάθμια  
αυτοδιοίκηση ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Είναι στη σωστή 
κατεύθυνση 1 2 15,38%
Είναι στη σωστή 
κατεύθυνση αλλά έχει 
αδυναμίες 2 11 84,62%
Είναι σε λάθος 
κατεύθυνση 3 0 0,00%

Δξ/δα 4 0 0,00%

Απαντήσεις 13 100,00%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 13

100,00%
80,00%
60,00%
40,00%
20,00%

0,00%

ΕΡΩΤΗΣΗ 13 ΠΩΣ ΑΞΙΟΛΟΓΕΙΤΕ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ ΠΑ ΤΗΝ Α 
ΒΑΘΜΙΑ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

84,62%

15,38% _
0,00% 0,00% ■ Απαντήσεις

Είναι στη σωστή Είναι στη σωστή Είναι σε λάθος Δξ/δα 
κατεύθυνση κατεύθυνση κατεύθυνση 

αλλαεχει 
αδυναμίες
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14 ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΘΕΣΜΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ Α
ΒΑΘΜΙΑ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

Σχετικά με τα προβλήματα του θεσμικού πλαισίου στην Α' βαθμια αυτοδιοίκηση δέκα 
αιρετούς δήλωσαν τις αρμοδιότητες χώρους τους πόρους, οκτώ την έλλειψη οικονομικής 
αυτοτέλειας και από ένας την εξάρτηση από την κεντρική διοίκηση και την επικάλυψη 
αρμοδιοτήτων.

ΠΙΝΑΚΑΣ 14

ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΘΕΣΜΙΚΟΥ 
ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

Αρμοδιότητες χωρίς τους αντίστοιχους πόρους
10

Επικάλυψη στην κατανομή αρμοδιοτήτων 
μεταξύ δήμων και περιφέρειας

1

Έλλειψη οικονομικής αυτοτέλειας 8

Εξάρτηση από την κεντρική διοίκηση 1

ΓΡΑΦΗΜΑ 14

ΕΡΩΤΗΣΗ 14 ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ

Αρμοδιότητες Επικάλυψη στην Έλλειψη 
χωρίς τους κατανομή οικονομικής

αντίστοιχους αρμοδιοτήτων αυτοτέλειας 
πόρους μεταξύ δήμων 

και περιφέρειας

Εξάρτηση από 
την κεντρική 

διοίκηση

■ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ
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15 ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΣΗ ΤΗΣ Α ΒΑΘΜΙΑΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Στην ερώτηση αυτή οι αιρετοί απαντούν γιατί κατά την γνώμη τους θεσμοθετήθηκε η Α 
βάθμια αυτοδιοίκηση.

ΠΙΝΑΚΑΣ 15

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΝΑΙ ΟΧΙ ΔΞ/ΔΑ

Ευαισθητοποίηση & ενεργοποίηση 
πολιτών

7 5 1

Εξοικονόμηση πόρων 10 2 1
Βελτίωση διαφάνειας & λήψης 
αποφάσεων

8 4 1

Επικράτηση τοπικών ελίτ 2 9 2
Προώθηση τοπικής ανάπτυξης 6 5 2
Βελτίωση εξυπηρέτησης πολιτών 7 5 1
Βελτίωση επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος

4 8 1

Επιδείνωση διαδημοτικών 
ανισοτήτων

3 7 3

Εύρυθμη λειτουργία της αγοράς 5 4 4
Επίλυση προβλημάτων με 
μετανάστες

5 6 2

Αξιοποίηση ανθρώπινου δυναμικού 
Δήμου

7 5 1

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 15
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Το μεγαλύτερο ποσοστό 76,92% πιστεύει ότι είναι σωστή ενώ το 23,08% είναι λάθος.

ΠΙΝΑΚΑΣ 16

16 ΑΝΤΙΜΙΣΘΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΙΡΕΤΟΥΣ

Θεωρείτε ότι η 
αντιμισθία για τους 

αιρετούς 
(Δήμαρχοι/ 

Αντιδήμαρχοι /  
Πρόεδροι 

δημοτικών 
συμβουλίων) που 
προβλέπεται για  

πρώτη φορά ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Είναι σωστή 1 10 76,92%

Δεν είναι σωστή 2 3 23,08%
Δξ/δα 3 0 0,00%

13 100,00%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 16
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17 ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΟ ΑΗΜΑΡΧΟΥ

Ποσοστό 76,92% πιστεύει ότι το ασυμβίβαστο του δήμαρχου είναι σωστό ενώ 23,08% ότι 
είναι λάθος.

ΠΙΝΑΚΑΣ 17

Συμφωνείτε με το 
ασυμβίβαστο του 
δημάρχου (μεταξύ 
δημαρχιακής και 
επαγγελματικής 
ιδιότητας) ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Ναι 1 10 76,92%
Όχι 2 3 23,08%
Δξ/δα 3 0 0,00%

13 100,00%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 17

ΕΡΩΤΗΣΗ 17 ΣΥΜΦΩΝΕΙΤΕ ΜΕ ΤΟ ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΟ ΤΟΥ 
ΔΗΜΑΡΧΟΥ (ΜΕΤΑΞΥ ΔΗΜΑΡΧΙΑΚΗΣ ΚΑΙ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΙΔΙΟΤΗΤΑΣ)

■ Ναι

■ Όχι

■ Δξ/δα

18 ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΕΡΑ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΣΤΟ ΝΕΟ 
ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ο μεγαλύτερος αριθμός των αιρετών πιστεύει στην ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω 
διαδικτύου και ακολουθούν η συμμετοχή των πολιτών με δικαίωμα λόγου στις συνεδριάσεις 
του συμβούλιου, η άμεση επαφή μεταξύ δημοτικών συμβούλων και πολιτών και τέλος τα 
δημοψηφίσματα ηλεκτρονικά και μη.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 18

Ποιά θεωρείτε ως πιο κατάλληλα μέτρα για  
τη συμμετοχή του πολίτη στο νέο σύστημα 
αυτοδιοίκησης; ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ
Με ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω 
διαδικτύου

10

Με την άμεση επαφή μεταξύ δημοτικών, 
συμβούλων και πολιτών

6

Με ηλεκτρονικά δημοψηφίσματα 2

Με δημοψηφίσματα 2

Με συμμετοχή των πολιτών, με δικαίωμα 
λόγου, στις συνεδριάσεις του περιφερειακού 
συμβουλίου

9

Δξ/δα 0

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 18

ΕΡΩΤΗΣΗ 18 ΠΟΙΑ ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΩΣ ΠΙΟ ΚΑΤΑΛΗΛΑ ΜΕΤΡΑ ΠΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ 
ΠΟΛΙΤΗ ΣΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

7 ι ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ
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19 ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ

Στην ερώτηση αυτή το 100% απάντησε ότι είναι σωστός ο περιορισμός συστασΠζ 
νομικών προσώπων στο δήμο.

ΠΙΝΑΚΑΣ 19

Πώς αξιολογείτε το 
μέτρο για  τον 
περιορισμένο αριθμό  
των νομικών 
προσώπων που  
επιτρέπεται να  
συσταθούν από τους 
δήμους ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ______ ΠΟΣΟΣΤΟ

Είναι σωστό 1 13 100%

Δεν είνα ι σωστό 2 0 0%

Δξ/δα 3 0 0%

13 100%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 19
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20 ΜΟΡΦΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ

Το 92,31% συμφωνεί με τις μορφές των επιχειρήσεων που επιτρέπεται να συσταθούν από 
τους δήμους ενώ το 7,69% δε συμφωνεί.

ΠΙΝΑΚΑΣ 20

Συμφωνείτε με τις μορφές 
των επιχειρήσεων που 
επιτρέπεται να  συσταθούν 
από τους δήμους

ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Ναι 1 12 92,31%

Όχι 2 1 7,69%

Δξ/δα 3 ο 0,00%

13 100,00%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 20

ΕΡΩΤΗΣΗ 20 ΣΥΜΦΩΝΕΙΤΕ ΜΕ ΤΙΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΠΟΥ ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ ΝΑ ΣΥΣΤΑΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ

■ Ναι

■ Όχι

■ Δξ/δα
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21 ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΤΗΣ ΤΟΥ ΠΟΛΠΉ

Σ αυτήν την ερώτηση το 53,85% θεωρεί ότι ο συμπαραστάτης του πολίτη θα βελτιώσει τις 
σχέσεις μεταξύ του δήμου και των δημοτών ενώ το 46,15% θεωρεί ότι δεν θα τις βελτιώσει.

ΠΙΝΑΚΑΣ 21

Θεω ρείτε ότι ο Συμπαραστάτης 
του Δημότη και της Επιχείρησης 
θα βελτιώσει τις σχέσεις μεταξύ 
δήμου και δημοτών και θα  
καταπολεμήσει τα φαινόμενα  
κακοδιοίκησης ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Ναι 1 7 53,85%
Όχι 2 6 46,15%
Δξ/δα 3 0 0,00%

13 100,00%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 21

ΕΡΩΤΗΣΗ 21 ΘεωρεΙτέ Οτι ο Συμπαραστάτης του ΔημΌτη και της 
Επιχείρησης θα βελτίΩςει τις ςχΕςεις μεταξΥ δΗμου και δημοτών και θα

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΕΙ ΤΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΚΑΚΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

■ Ναι

■ Όχι

■ Δξ/δα

0,00%

22 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΤΩΝ 
ΟΡΑΓΑΝΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

Όσον αφορά το νέο σύστημα εποπτείας των αποφάσεων των οργάνων του δήμου το 69,23% 
υποστηρίζει ότι είναι σωστό ενώ το 30,77% δεν ξέρει.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 22

Πώς αξιολογείτε το νέο 
σύστημα εποπτείας 
των αποφάσεω ν των 
οργάνων του δήμου ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Είναι σωστό 1 9 69,23%
Δεν είναι σωστό 2 0 0,00%
Δξ/δα 3 4 30,77%

13 100,00%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 22

23 ΑΠΟΦΑΣΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΩΝ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

Εδώ παρατηρούμε ότι 76,92% των αιρετών απάντησε θετικά, το 7,69% αρνητικά και τέλος 
το 15,38% δεν ξέρει.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 23

Θεω ρείτε ότι οι δημοτικές 
και τοπικές κοινότητες θα  
έπρεπε να  είχαν 
αποφασιστικές 
αρμοδιότητες ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Ναι 1 10 76,92%

Όχι 2 1 7,69%

Δξ/δα 3 2 15,38%

13 100,00%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 23

ΕΡΩΤΗΣΗ 23 ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΟΤΙ ΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΚΑ ΤΟΠΙΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΘΑ ΕΠΡΕΠΕ 
ΝΑ ΕΙΧΑΝ ΑΠΟΦΑΣΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ

■ Ναι

■ Όχι

■ Δξ/δα

26 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Σε αυτή την ερώτηση 11 αιρετοί δηλώνουν ότι ένα αποτελεσματικό σύστημα 
αποκεντρωμένης διοίκησης πρέπει να έχει σημαντική οικονομική αυτονομία, 10 αιρετοί 
πιστεύουν στον περιορισμένο ρόλο του κράτους και ανάλογος αριθμός στην τροποποίηση 
του φορολογικού συστήματος. Παράλληλα 3 αιρετοί δηλώνουν αρνητικά στην τροποποίηση 
του φορολογικού συστήματος, 2 ότι δεν πρέπει να περιοριστεί ο ρόλος του κράτους και 
άλλοι 2 η οικονομική αυτονομία.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 26

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟ
ΣΥΣΤΗΜΑ

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗΣ
ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΞ/ΔΑ

Περιορισμένος ρόλος του 
κεντρικού κράτους

10 2 1

Τροποποίηση του 
φορολογικού συστήματος

10 3 0

Σημαντική οικονομική 
αυτονομία

11 2 0

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 26

ΕΡΩΤΗΣΗ 26 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Περιορισμένος Τροποποίηση του Σημαντική
ρόλος του κεντρικού φορολογικού οικονομική

κράτους συστήματος αυτονομία

■ ΝΑΙ

■ ΌΧΙ

■ ΔΞ/ΔΑ

27 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ

Στον πίνακα που ακολουθεί 11 θέτουν σαν πρώτο αποτελεσματικό στοιχείο την πολιτική 
βούληση των αιρετών ,10 το εξειδικευμένο και επαρκές προσωπικό, 8 δίνουν προτεραιότητα 
στην κατάρτιση του προσωπικού, 7 θεωρούν τις ικανότητες, γνώση και εμπειρία των 
αιρετών σε θέματα διοίκησης και προγραμματισμού και τέλος 5 πιστεύουν στην έγκαιρη 
νομοθετική ρύθμιση από το κράτος και στην κωδικοποίηση της νομοθεσίας.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 27

Τι απαιτείται κατά τη γνώμη σας για 
να  εδραιω θεί ένας αποτελεσματικός 
διοικητικός μηχανισμός στην Α' 
βάθμια διοίκηση; ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΝ
Εξειδικευμένο και επαρκές 
προσωπικό

10

Κατάρτιση του προσωπικού 8
Ικανότητες, γνώση και εμπειρία των 
αιρετών σε θέματα διοίκησης και 
προγραμματισμού

7

Πολιτική βούληση των αιρετών 11

Έγκαιρη νομοθετική ρύθμιση από το 
κράτος (όπου απαιτείται) και 
κωδικοποίηση της νομοθεσίας

5

Αλλο (προσδιορίστε): 0
Δξ/δα 0

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 27

28 ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΣΤΗΝ ΑΣΚΗΣΗ 
ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ

Στον παρακάτω πίνακα το 92,31% πιστεύει ότι χρειάζεται περίοδο προσαρμογής ενώ 
το7,69% ότι είναι έτοιμο.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 28

Θεωρείτε ότι το δημοτικό 
συμβούλιο είναι έτοιμο να  

ανταποκριθεί στην άσκηση των 
διευρυμένων αρμοδιοτήτων, ή 

χρειάζεται περίοδο  
προσαρμογής; ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

Είναι έτοιμο 1 1 7,69%

Χρειάζεται περίοδο 
προσαρμογής 2 12 92,31%

Δξ/δα 3 0 0,00%

13 100,00%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 28
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29 ΠΟΣΟ ΧΡΟΝΟ ΕΚΤΙΜΑΤΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ

Από το 92,31% που απάντησε ότι το σύστημα χρειάζεται περίοδο προσαρμογής το 50% 
πιστεύει ότι θα χρειαστεί ένα έτος το 25% δυο έτη, το 16,67% έξη μήνες και τέλος το 
8,33% ενάμιση έτος.

ΠΙΝΑΚΑΣ 29

Πόσο εκτιμάτε ότι θα  
διαρκέσει η αρχική 
περίοδος προσαρμογής 
μέχρις ότου ομαλοποιηθεί 
Π λειτουργία του δήμου; ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Έξη μήνες 1 2 16,67%

Ένα έτος 2 6 50,00%

Ενάμιση έτος 3 1 8,33%
Δυο έτη 4 3 25,00%

Περισσότερα από δυο έτη 5 0 0,00%
Δξ/δα 6 0 0,00%

12 100,00%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 29

ΕΡΩΤΗΣΗ 29 ΠΟΣΟ ΕΚΤΙΜΑΤΕ ΟΤΙ ΘΑ ΔΙΑΡΚΕΣΕΙ Η ΑΡΧΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 
ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ ΜΕΧΡΙΣ ΟΤΟΥ ΟΜΑΛΟΠΟΙΗΘΕΙ Η ΛΕΙΤΟΥΡΠΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

■ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
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30 ΔΙΑΘΕΤΕΙ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΣΑΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΝΑ 
ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΘΕΙ ΣΤΗΝ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΘΕΣΜΟΥ

Σε αυτή την ερώτηση το 69,23% θεωρεί ότι το δημοτικό συμβούλιο έχει ικανότητες ενώ το 
15,38% δεν πιστεύει ότι έχει ικανότητες και αντίστοιχο ποσοστό δεν απάντησε.

ΠΙΝΑΚΑΣ 30

Θεωρείτε ότι το δημοτικό 
συμβούλιο στο δήμο σας 
διαθέτει τις ικανότητες 
και την πολιτική 
βούληση για να  
ανταποκριθεί με 
επιτυχία στην πρόκληση 
εφαρμογής του νέου  
θεσμού και επίτευξης 
των στόχων του; ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Ναι 1 9 69,23%

Όχι 2 2 15,38%

Δξ/δα 3 2 15,38%

13 100,00%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 30
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31 ΕΠΑΡΚΕΙΑ - ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ ΠΟΡΩΝ

Το 54% πιστεύει ότι υπάρχει ανθρώπινο δυναμικό το 38% ότι υπάρχουν κτιριακές υποδομές 
και τέλος το15% ότι υπάρχουν ψηφιακές υποδομές. Αντίθετα το 85% ότι δεν έχει ψηφιακές 
υποδομές, το 38% ότι δεν διαθέτει κτηριακές και το 31% απαντάει ότι δεν υπάρχει 
ανθρώπινο δυναμικό. Τέλος το 23% δεν ξέρει αν διαθέτει κτηριακές υποδομές ο δήμος ενώ 
το 15% δεν ξέρει αν έχει ο δήμος επαρκές ανθρώπινο δυναμικό.

ΠΙΝΑΚΑΣ 31

ΕΠ ΑΡΚΕΙΑ-
ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ ΠΟΡΩΝ

ΝΑΙ
(κωδ. 1)

ΟΧΙ
(κωδ. 2)

ΔΞ/ΔΑ
(κωδ.3) ΣΥΝΟΛΟ

ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 5 5 3 13
ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 2 11 0 13
ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ 7 4 2 13

ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΞ/ΔΑ
ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 38% 38% 23% 100%
ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 15% 85% 0% 100%
ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ 54% 31% 15% 100%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 31
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32 ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

Το 92,31% πιστεύει ότι χρειάζεται εκπαίδευση των στελεχών ενώ το 7,69% ότι δεν 
χρειάζεται.

ΠΙΝΑΚΑΣ 32

Θεωρείτε ότι απαιτείται 
εκπαίδευση των 
στελεχών του δήμου σας 
σ ε στρατηγικά θέματα  
ανάπτυξης 
προγραμματισμού και 
διοίκησης) ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Ναι 1 12 92,31%
Όχι 2 0 0,00%
Δξ/δα 3 1 7,69%

13 100,00%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 32
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33 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΩΝ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΜΕ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Το 61,54% απάντησε θετικά και το 15,38% αρνητικά και το 23,08% δεν ξέρει αν θα είναι 
αποτελεσματική η συνεργασία.

ΠΙΝΑΚΑΣ 33

Θεωρείτε ότι θα  
υπάρξει
αποτελεσματική  
συνεργασία των 
δημοτικών και τοπικών 
κοινοτήτων με το 
δημοτικό συμβούλιο  
στο δήμο σας ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Ναι 1 8 61,54%
Όχι 2 2 15,38%
Δξ/δα 3 Η Γ 23,08%

13 100,00%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 33
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34 ΚΡΙΣΙΜΑ ΖΗΤΗΤΗΜΑ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Σαν πρώτη προτεραιότητα στα κρίσιμα ζητήματα του δήμου 13 αιρετοί θέτουν τη 
διαχείριση των απορριμμάτων, ακολουθεί η διαχείριση των υδάτινων πόρων, ο πολεοδομικός 
σχεδιασμός, οι βασικές τεχνικές υποδομές, οι κοινωνικές, οι αδειοδοτήσεις καταστημάτων, η 
χαμηλή επιχειρηματικότητα και τέλος η υποτονικότητα των επενδύσεων ως όγδοη και ενάτη 
προτεραιότητα.

ΠΙΝΑΚΑΣ 34

Προτεραιότητα Κρίσιμα ζητήματα π η χ  # απαντήσεων

1 Διαχείριση απορριμμάτων 13

2 Διαχείριση υδάτινων πόρων 5

3 Πολεοδομικός σχεδιασμός 5

4 Βασικές τεχνικές υποδομές 5

5 Βασικές κοινωνικές υποδομές 4

6 Αδειοδοτήσεις καταστημάτων 4

7 Χαμηλή επιχειρηματικότητα 6

8 Υποτονικότητα επενδύσεων 3

9 Υποτονικότητα επενδύσεων 8

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 34

ΕΡΩΤΗΣΗ 34 ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΜΕΠΣΤΟ ΑΡΙΘΜΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

*
-  ι

ν#

*  Λ /

ι Προτεραιότητα 

ι πιβχ # απαντήσεων
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35 ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ 
ΣΥΛΛΟΓΗ ΑΠΟΡΡΙΜΑΤΩΝ

Σε αυτή την ερώτηση για τις προτεραιότητες του Δημοτικού συμβούλιου σε σχέση με την 
συλλογή απορριμμάτων οι αιρετοί απάντησαν πρώτη και δεύτερη προτεραιότητα την 
διαλογή στην πηγή και προώθηση προγραμμάτων ανακύκλωσης ακολουθούν η εξεύρεση 
χώρων για τη δημιουργία μονάδων επεξεργασίας και τελικής διάθεσης υπολειμμάτων, 
δημιουργία σταθμών μεταφόρτωσης απορριμμάτων, κλείσιμο και αποκατάσταση Χώρων 
Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων, κατασκευή ΧΥΤΥ, κατασκευή μονάδας καύσης 
απορριμμάτων και τέλος κατασκευή μονάδας λιπασματοποίησης.

ΠΙΝΑΚΑΣ 35

Προτεραιότητα

Ποιες προτεραιότητες θα πρέπει να  
θέσει το Δημοτικό Συμβούλιο στα 
θέματα διαχείρισης των 
απορριμμάτων;

ιτοχ # απαντήσεων

1
Διαλογή στην πηγή και προώθηση 
προγραμμάτων ανακύκλωσης 6

2
Διαλογή στην πηγή και προώθηση 
προγραμμάτων ανακύκλωσης 5

3
Εξεύρεση χώρων για τη δημιουργία 
μονάδων επεξεργασίας και τελικής 
διάθεσης υπολειμμάτων 4

4
Δημιουργία σταθμών μεταφόρτωσης 
απορριμμάτων 4

5
Κλείσιμο και αποκατάσταση Χώρων 
Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων 
(ΧΑΔΑ) 5

6
Κατασκευή ΧΥΤΥ (Χώροι Υγειονομικής 
Ταφής Υπολειμμάτων, για ότι μένει 
μετά την επεξεργασία) 3

7
Κατασκευή μονάδας καύσης 
απορριμμάτων 5

8
Κατασκευή μονάδας 
λιπασματοποίηση ς 1
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ΔΙΑΓΡΑΜΑ 35

36 ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΛΟΥ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ

Πρώτη προτεραιότητα των αιρετών σε θέματα διαχείρισης υδάτινων πόρων είναι η 
εξοικονόμηση νερού άρδευσης, ακολουθεί ως δεύτερη και τρίτη προτεραιότητα η καταγραφή 
χρήσεων και ζήτησης νερού, ως τέταρτη η μείωση των αντλήσεων του υπόγειου νερού και 
τέλος πέμπτη και έκτη προτεραιότητα η καταμέτρηση όλων των χρήσεων του νερού και τα 
έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων αντίστοιχα.

ΠΙΝΑΚΑΣ 36

Προτεραιότητα Κρίσιμα ζητήματα ηΊβχ#
απαντήσεων

1 Εξοικονόμηση νερού άρδευσης 6

2
Καταγραφή χρήσεων και ζήτησης 
νερού 3

3
Καταγραφή χρήσεων και ζήτησης 
νερού 3

4
Μείωση των αντλήσεων του 
υπόγειου νερού 5

5
Καταμέτρηση όλων των χρήσεων 
του νερού 4

6
Έργα αξιοποίησης των υδατικών 
πόρων (φράγματα, γεωτρήσεις 
κλπ) 5
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ΔΙΑΓΡΑΜΑ 36

37 ΜΕΤΡΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΗΝ 
ΤΟΝΩΣΗ ΤΟΥ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Σε αυτήν την ερώτηση, 11 αιρετοί θεωρούν ως πρωτεύον μέτρο την μείωση του 
παραεμπορίου και της παραοικονομίας, ακολουθεί η βελτίωση της εμπορικής πολεοδομίας 
στα αστικά κέντρα με 6 αιρετούς να το υποστηρίζουν, ενώ 2 πιστεύουν ότι χρειάζεται η 
δημιουργία επιχειρηματικών πάρκων και τέλος 2 δεν ξέρουν να απαντήσουν.

ΠΙΝΑΚΑΣ 37

Ποια μέτρα θεωρείτε σημαντικά για τη 
βελτίωση του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος, την τόνωση του 
ιδιωτικού τομέα και της 
επιχειρηματικότητας στο δήμο σας;

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ
Τη μείωση του παραεμπορίου και της 
παραοικονομίας (με την πιστή τήρηση 
της προβλεπόμενης εμπορικής 
νομοθεσίας) 11
Τη δημιουργία επιχειρηματικών 
πάρκων 2
Τη βελτίωση της εμπορικής 
πολεοδομίας στα αστικά κέντρα(σαφείς 
και λειτουργικοί κανόνες χωροταξίας και 
πολεοδόμησης για τις εμπορικές 
δραστηριότητες) 6

Άλλο (προσδιορίστε): 0

Δξ/δα 1

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 37
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ΕΡΩΤΗΣΗ 37 ΠΟΙΑ ΜΕΤΡΑ ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΣΗΜΑΤΙΚΑ ΠΑ ΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΤΗΝ ΤΟΝΩΣΗ ΤΟΥ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ;

38 ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑΣ

Δέκα αιρετοί πιστεύουν ότι χρειάζεται βελτίωση του κυκλοφοριακού προβλήματος, 9 
υποστηρίζουν την βελτίωση της καθαριότητας και της εικόνας 6 θεωρούν ως μέτρο την 
ολοκλήρωση / βελτίωση των οδικών δικτύων, και αντίστοιχος αριθμός την βελτίωση της 
σήμανσης και πληροφόρησης για τους επισκέπτες, 5 στην ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων 
και 5 στο επίπεδο των ηλεκτρονικών επικοινωνιών αντίστοιχα.

ΠΙΝΑΚΑΣ 38

Ποια μέτρα θεωρείτε σημαντικά για την 
βελτίωση επισκεψιμότητας στο δήμο σας ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

Την ολοκλήρωση /  βελτίωση των οδικών 
δικτύων 6
Την ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων 5
Την προώθηση ήπιων μορφών τουρισμού 2
Τη βελτίωση του κυκλοφοριακού 
προβλήματος (στα αστικά κέντρα) 10
Τη βελτίωση της σήμανσης & 
πληροφόρησης για τους επισκέπτες 6
Τη βελτίωση της καθαριότητας και της 
εικόνας (των αστικών κέντρων) 9
Το επίπεδο των ηλεκτρονικών επικοινωνιών 
και της ηλεκτρονικής πληροφόρησης 
συνολικά σε τοπικό επίπεδο (όπως info 
kiosks κλπ) 5
Άλλο (προσδιορίστε): 1
Δξ/δα 0

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 38
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39 ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΔΗΜΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ

Όσον αφορά την συνεργασία δήμου και περιφέρειας το 54% των αιρετών την θεωρεί 
αρκετά σημαντική, το 38% πολύ σημαντική και τέλος το 8% σχετικά σημαντική.

ΠΙΝΑΚΑΣ 39

Πόσο σημαντική είναι 
κατά τη γνώμη σας η 
συνεργασία του δήμου  
σας με την περιφ έρεια  
για την επίτευξη της 
τοπικής ανάπτυξης στο 
δήμο σας; ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

Πολύ σημαντική 1 5 38%

Αρκετά σημαντική 2 7 54%

Σχετικά σημαντική 3 1 8%

Δξ/δα 4 0 0%
13 100%

ΔΙΑΓΡΑΜΑ 39
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ΕΡΩΤΗΣΗ 39 ΠΟΣΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΕΙΝΑΙ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣΗ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ 

ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ;

50%

40%

30%

20%

10%

0%

60% 54%

38%

8%

0%

Πολύ Αρκετά Σχετικά Δξ/δα
σημαντική σημαντική σημαντική

■ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

40 Ο ΔΗΜΟΣ ΣΑΝ ΕΤΑΙΡΟΣ ΣΕ ΜΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

Εδώ παρουσιάζεται το 54% να πιστεύουν ότι ο δήμος θα μπορούσε να γίνει εταίρος σε μια 
επιχείρηση, το 38% δεν το πιστεύει και το 8% δεν ξέρει.

ΠΙΝΑΚΑΣ 40

Θεωρείτε ότι ο δήμος 
σας θα μπορούσε να 
μετέχει ως εταίρος σε 
μια επιχείρηση 
κοινωνικής 
οικονομίας 
προκειμένου να την 
ενισχύσει; ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Ναι 1 7 54%
Όχι 2 5 38%
Δξ/δα 3 1 8%

13 100%
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ΔΙΑΓΡ AM A 40

41 ΤΟΜΕΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΜΕ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

Στην ερώτηση αυτή 7 αιρετοί πιστεύουν να δραστηριοποιηθεί ο δήμος στην 
καθαριότητα, ανακύκλωση, 6 στην παροχή κοινωνικών και προνομιακών υπηρεσιών, 5 στην 
συντήρηση εγκαταστάσεων, πράσινο, 4 στην εκπαίδευση ομάδων πληθυσμού ,3 στην παροχή 
πολιτιστικών υπηρεσιών, 2 στην εστίαση και ένας στα βιοτεχνικά εργαστήρια και συνεργεία.

ΠΙΝΑΚΑΣ 41

Σε ποιους τομείς θ α  δραστηριοποιούνταν μια  
κοινωνική επιχείρηση με συμμετοχή του Δήμου σας ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

Συντήρηση εγκαταστάσεων, πράσινο 5
Καθαριότητα, ανακύκλωση 7

Βιοκαλλιέργειες, αγροτική παραγωγή 0
Παραγωγή τοπικών προϊόντων 0

Έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων 0
Εστίαση, catering 2

Βιοτεχνικά εργαστήρια και συνεργεία 1
Παροχή κοινωνικών και προνοιακών υπηρεσιών 
(ηλικιωμένοι, παιδιά, ανάπηροι) 6
Εκπαίδευση ομάδων πληθυσμού 4
Παροχή πολιτιστικών υπηρεσιών 3
Άλλο (προσδιορίστε): 0
Δξ/δα 0
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ΔΙΑΓΡΑΜΑ 41

ΕΡΩΤΗΣΗ 41 ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΘΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΟΥΝΤΑΝ ΜΙΑ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΣΑΣ

42 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΑΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Το 62% απάντησε θετικά, το 23% αρνητικά και τέλος το 15% δεν ξέρει να 
απαντήσει.

ΠΙΝΑΚΑΣ 42

Θεωρείτε ότι ο δήμος
σας θα μπορούσε να
προμηθεύεται
υπηρεσίες από
επιχειρήσεις
κοινωνικής
οικονομίας; ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

Ναι 1 8 62%

Όχι 2 3 23%

Δξ/δα 3 2 15%
13 100%
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ΔΙΑΓΡΑΜΑ 42

43 ΤΟΜΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

Σε αυτήν την ερώτηση 6 αιρετοί πιστεύουν ότι οι τομείς που θα μπορούσε να προμηθευτεί ο 
δήμος υπηρεσίες είναι η ανακύκλωση και οι υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας αντίστοιχα, 5 
θεωρούν την συντήρηση πράσινου, εγκαταστάσεων και καθαριότητας και 2 απάντησαν στο 
catering.

ΠΙΝΑΚΑΣ 43

Σε ποιους τομείς θα  προμηθευόταν ο δήμος 
υπηρεσίες ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ
Συντήρηση εγκαταστάσεων 5
Συντήρηση πράσινου 5
Καθαριότητα 5
Ανακύκλωση 6
Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας 6
Catering 2
Άλλο (προσδιορίστε): 0
Δξ/δα 0
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ΔΙΑΓΡΑΜΑ 43

44 ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

.
Το 85% των αιρετών θεωρούν πολύ χρήσιμη την αξιοποίηση εθελοντικών υπηρεσιών από 
τους δήμους ενώ το 15% πιστεύει ότι είναι σχετικά χρήσιμη

ΠΙΝΑΚΑΣ 44

Θεωρείτε την 
αξιοποίηση 
εθελοντικών 
υπηρεσιών από τους 
δήμους ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Πολύ χρήσιμη 1 11 85%
Σχετικά χρήσιμη 2 2 15%
Καθόλου χρήσιμη 3 0 0%
Δξ/δα 4 0 0%

13 100%
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ΔΙΑΓΡΑΜΑ 44

ΕΡΩΤΗΣΗ 44 ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΑΠΟ
ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ

0% ο%

15%
■ Πολύ χρησιμη

■ Σχετικά χρήσιμη

Ι η Π ΒΚαθολουχρησιμη

85%
■ Δξ/δα

45 ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΑΝ ΝΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΘΟΥΝ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ Η ΠΡΟΣΩΠΩΝ

Δεκατρείς αιρετοί πιστεύουν ότι μπορεί χρησιμοποιηθούν σε υπηρεσίες κοινωνικής 
πρόνοιας, 9 στην ανακύκλωση ενώ μόνο 7 θεωρούν στην καθαριότητα.

ΠΙΝΑΚΑΣ 45

Σε ποιους τομείς πιστεύετε ότι θα  
μπορούσαν να  αξιοποιηθούν υπηρεσίες 
εθελοντικών οργανώσεων ή προσώπων ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ
Πράσινο - Καθαριότητα 7
Ανακύκλωση 9

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας 13
Άλλο (προσδιορίστε): 0
Δξ/δα 0
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ΔΙΑΓΡΑΜΑ 45

14
12
10
8
6
4
2
0

ΕΡΩΤΗΣΗ 45 ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΠΙΣΤΕΥΕΤΕ ΟΤΙ ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΑΝ 
ΝΑΑΞΙΟΠΟΙΟΗΘΟΥΝ

13

46 ΕΙΔΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ

Σε αυτή την ερώτηση το 54% κρίνει ότι είναι σωστό το πρόγραμμα, το 31% ότι είναι εν μέρει 
σωστό αλλά δημιουργεί προβλήματα σε περίπτωση συνενωμένων OTA και τέλος το 15% 
θεωρεί ότι δεν είναι σωστό.

ΠΙΝΑΚΑΣ 46

Πως κρίνετε το Ειδικό 
Πρόγραμμα  
Εξυγίανσης των 
Δήμων; (άρθρα 262 & 
263) ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

Είναι σωστό 1 7 54%

Είναι εν μέρει σωστό 
αλλά δημιουργεί 
προβλήματα σε 
περίπτωση 
συνενωμένων OTA 2 4 31%

Δεν είναι σωστό 3 2 15%

Δξ/δα 4 0 0%
13 100%
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ΔΙΑΓΡΑΜΑ 46

47 ΠΗΓΕΣ ΤΟΠΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΩΝ

Ως πρώτη προτεραιότητα συμφώνα με τις απαντήσεις των αιρετών είναι οι τοπικοί φόροι 
ακίνητης περιουσίας, ακολουθούν οι τοπικοί φόροι επί των επιχειρήσεων, ως τρίτη και 
τέταρτη θεωρούν τους λοιπούς τοπικούς έμμεσους φόρους εκτός του ΦΠΑ, στην συνέχεια 
έπονται οι τοπικοί φόροι εισοδήματος φυσικών προσώπων και τέλος τα τέλη χρήσης από 
τους χρηστές των τοπικών υπηρεσιών.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 47

Προτεραιότητα

Ποιες από τις 
παρακάτω τοπικές 
πηγές εσόδων 
θεωρείτε ως τις πιο 
σημαντικές ή πιο 
κατάλληλες για τη 
χρηματοδότηση των 
τοπικών υπηρεσιών 
και έργων; 
(ιεραρχήστε)

ΠΊΘΧ #
απαντήσεων

1
Τοπικοί φόροι 
ακίνητης περιουσίας 5

2
Τοπικοί φόροι επί 
των επιχειρήσεων 5

3

Λοιποί τοπικοί 
έμμεσοι φόροι, 
εκτός του ΦΠΑ 
(όπως π.χ. φόρος 
στις συναλλαγές 
εστιατορίων και 
ξενοδοχείων) 3

4

Λοιποί τοπικοί 
έμμεσοι φόροι, 
εκτός του ΦΠΑ 
(όπως π.χ. φόρος 
στις συναλλαγές 
εστιατορίων και 
ξενοδοχείων) 5

5
Τοπικοί φόροι 
εισοδήματος 
φυσικών προσώπων 5

6
Τέλη χρήσης από 
τους χρήστες των 
τοπικών υπηρεσιών 6

7 Δξ/δα 0



ΔΙΑΓΡΑΜΑ 47

48 ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ

Το 92% θεωρεί ναι, με προϋποθέσεις ενώ το 8% απαντά όχι.

ΠΙΝΑΚΑΣ 48

Είστε υπέρ της 
συνεργασίας με τον 
ιδιωτικό τομέα για την 
κατασκευή των έργων 
και την παροχή των 
υπηρεσιών που  
εμπίπτουν στις 
αρμοδιότητες των 
δήμων; ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Ναι υπό προϋποθέσεις 1 12 92%
όχι 2 1 8%
Δξ/δα 3 0 0%

13 100%
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ΔΙΑΓΡΑΜΑ 48

ΕΡΩΤΗΣΗ 48 ΕΙΣΤΕ ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ 
ΤΟΜΕΑ ΠΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΠΟΥ ΕΜΠΙΠΤΟΥΝ ΣΤΙΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ

0%

8%

■ Ναι υπο προϋποθέσεις

■ όχι

■ Δξ/δα

92%

49 ΜΟΡΦΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

Δέκα αιρετοί θεωρούν ότι μπορεί να συνεργαστεί ο δήμος με τον ιδιωτικό τομέα μέσω ΣΔΙΤ 
για την κατασκευή και λειτουργώ μεγάλων έργων υποδομής ενώ έξι πιστεύουν μέσω 
συμβάσεων παραχώρησης για την παροχή ορισμένων δημόσιων υπηρεσιών από ιδιώτες.

ΠΙΝΑΚΑΣ 49

Αναφέρατε τις μορφές συνεργασίας με τον 
ιδιωτικό τομέα με τις οποίες θα  
συμφωνούσατε ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

Μέσω ΣΔΙΤ για την κατασκευή και λειτουργία 
μεγάλων έργων υποδομής 10
Μέσω συμβάσεων παραχώρησης για την 
παροχή ορισμένων δημοσίων υπηρεσιών από 
ιδιώτες 6
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ΔΙΑΓΡΑΜΑ 49

ΕΡΩΤΗΣΗ 49 ΑΝΑΦΕΡΑΤΕ ΤΙΣ ΜΟΡΦΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ 
ΤΟΜΕΑ ΜΕ ΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ΘΑ ΣΥΜΦΩΝΟΥΣΑΤΕ;

Μέσω ΣΔΙΤ νια την Μέσω συμβάσεων Δξ/δα
κατασκευή και παραχώρησης νια 

λειτουργία μεγάλων την παροχή
έργων υποδομής ορισμένων

δημοσίων 
υπηρεσιών από 

ιδιώτες

■ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

50 ΠΟΙΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΠΑΡΑΧΩΡΗΘΟΥΝ ΣΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ 
ΤΟΜΕΑ

Πέντε αιρετοί θεωρούν την επεξεργασία απορριμμάτων, τρεις την διαχείριση της δημοτικής 
ακίνητης περιουσίας και από ένας τις υπηρεσίες κατάρτισης και συλλογής απορριμμάτων.

ΠΙΝΑΚΑΣ 50

Ποιες από τις παρακάτω υπηρεσίες θεωρείτε ότι 
θα μπορούσαν να  παραχωρηθούν σε ιδιώτες ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ
Συλλογή απορριμμάτων 1
Επεξεργασία απορριμμάτων 5
Υπηρεσίες υγείας 0
Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και αλληλεγγύης 0
Υπηρεσίες κατάρτισης 1
Πολιτιστικές υπηρεσίες 0
Διαχείριση δημοτικής ακίνητης περιουσίας (κτίρια, 
οικόπεδα, αγροτεμάχια) 3
Άλλο (προσδιορίστε) 0
Δξ/δα 0
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ΔΙΑΓΡΑΜΑ 50

ΕΡΩΤΗΣΗ 50 ΠΟΙΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΑΝ ΝΑ 
ΠΑΡΑΧΩΡΕΘΟΥΝ ΣΕ ΙΔΙΩΤΕΣ

■ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

3.1 Συμπεράσματα της έρευνας

Από την επεξεργασία των επί μέρους στοιχείων στα ερωτηματολόγια του Δήμου 
Ηρακλείου Αττικής πρόεκυψε ότι το μεγαλύτερο μέρος των αιρετών πιστεύει ότι νέος 
θεσμός αυτοδιοίκησης είναι στη σωστή κατεύθυνση αλλά έχει αδυναμίες. Επίσης ότι 
Συμπαραστάτης του πολίτη και της επιχείρησης θα βελτιώσει τις σχέσεις Δήμου και Δημότη 
και θα καταπολεμήσει τα φαινόμενα κακοδιοίκησης. Για να υπάρξει αποτελεσματικός 
διοικητικός μηχανισμός οι αιρετοί δήλωσαν ότι πρώτιστο είναι η πολιτική βούληση, το 
εξειδικευμένο και επαρκές προσωπικό με ανάλογη κατάρτιση και ικανότητες. Παράλληλα, 
γνώση και εμπειρία των αιρετών σε θέματα διοίκησης και προγραμματισμού, έγκαιρη 
νομοθετική ρύθμιση( από το κράτος) όπου απαιτείται καθώς και κωδικοποίηση της σχετικής 
νομοθεσίας. Επισημαίνει επίσης το μεγαλύτερο μέρος ότι να ανταποκριθεί το δημοτικό 
συμβούλιο στα νέα καθήκοντα χρειάζεται περίοδο προσαρμογής περίπου ένα έτος παρόλο 
που διαθέτει ικανότητα και πολιτική βούληση. Τα στελέχη του Δήμου χρειάζονται 
εκπαίδευση σε στρατηγικά θέματα ανάπτυξης, προγραμματισμού και διοίκησης. Έξαλλου 
δηλώνουν ότι με την συμμετοχή του Δήμου μια κοινωνική επιχείρηση μπορεί να 
δραστηριοποιηθεί στην καθαριότητα, ανακύκλωση, παροχή κοινωνικών Υπηρεσιών 
συντήρηση εγκαταστάσεων και πρασίνου. Δηλώνουν επίσης ότι παράλληλα με τα ανωτέρω ο 
Δήμος πρέπει να προμηθευτεί αντίστοιχες υπηρεσίες και από επιχειρήσεις κοινωνικής 
οικονομίας. Τέλος για την κατασκευή έργων και την παροχή υπηρεσιών που εμπίπτουν στην 
αρμοδιότητα του Δήμου μπορεί να γίνει συνεργασία υπό προϋποθέσεις με τον ιδιωτικό 
τομέα.
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Επίλογος

Με το πρόγραμμα «Καλλικράτης» ουσιαστικά επιχειρείται μια «ομοσπονδοποίηση» της 
χώρας, μέσω της δημιουργίας ισχυρών οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης και της 
μεταφοράς αρμοδιοτήτων στην περιφέρεια. Το μεγάλο στοίχημα για τον «Καλλικράτη» 
ξεκίνησε αμέσως μετά την ψήφισή του καθόσον οι νέες διαδικασίες, το πλήθος των 
υπουργικών αποφάσεων, οι αρμοδιότητες που μεταφέρει στους OTA, το προσωπικό που θα 
απαιτηθεί να στελεχώσει τις νέες υπηρεσίες, οι οικονομικοί πόροι που θα απαιτηθούν για την 
χρηματοδότηση, δημιουργούν νέα δεδομένα και απαιτούν σωστή προετοιμασία από όλους 
τους φορείς αλλά και εμπειρία-τεχνογνωσία στην εφαρμογή σύγχρονων εργαλείων διοίκησης 
από το στελεχιακό δυναμικό των νέων δημοτικών αρχών.

Απαιτείται ιδιαίτερα εργώδης προσπάθεια από τις δημοτικές αρχές που αναλαμβάνουν τα 
καθήκοντά τους προκειμένου να καταφέρουν να προβούν: στην λειτουργική ενοποίηση των 
υπηρεσιών των δήμων (μηχανογραφικά και λογιστικά συστήματα, υπηρεσίες, κατανομή 
ανθρώπινου δυναμικού κλπ) που συνενώνονται και στην συγχώνευση των ΝΠ τους, στην 
έγκαιρη σύνταξη των Οργανισμών Εσωτερικής Υπηρεσίας των νέων Δήμων, στην 
συγκρότηση των νέων οργανισμών και των υπηρεσιακών μονάδων, στην ολοκλήρωση της 
απογραφής των οικονομικών στοιχείων (περιουσιακά στοιχεία, υποχρεώσεις, απαιτήσεις, 
χρηματικά διαθέσιμα) και των υποδομών στέγασης, στην διασφάλιση της συνέχισης παροχής 
υπηρεσιών προς τους πολίτες παρά τα πιθανά προβλήματα της λειτουργικής ενοποίησης που 
προκύπτουν, στην εξασφάλιση της χρηματοδότησης του ενοποιημένου δήμου με την έγκαιρη 
σύνταξη, στην έγκαιρη ολοκλήρωση του νέου 5ετούς επιχειρησιακού προγράμματος, στην 
αποτύπωση των αναγκών του νέου δήμου σε επιστημονικό και λοιπό προσωπικό για την 
στελέχωση των υπηρεσιών του. Ιδιαίτερα την παρούσα χρονική περίοδο που η ύφεση 
βαθαίνει και τα έσοδα του δημοσίου συρρικνώνονται, απαιτείται η συνειδητοποίηση και η 
πληρέστερη προετοιμασία από όλους για την αντιμετώπιση της κατάστασης που 
ενδεχομένως να δημιουργηθεί, με την έλλειψη επαρκούς χρηματοδότησης, για την κάλυψη 
του λειτουργικού καταρχήν αλλά και του κόστους που θα προκόψει από την ενοποίηση των 
δήμων και της μεταφοράς επιπλέον αρμοδιοτήτων.

Είναι λοιπόν επιτακτική κατά την άποψή μου η κατά το δυνατόν πληρέστερη ενημέρωση 
όλων των εμπλεκόμενων φορέων στο πρόγραμμα Καλλικράτης και ειδικότερα, του 
στελεχιακού δυναμικού των ΟΤΑ πρώτου βαθμού στα αντικείμενα αρμοόιότητάς των, καθώς 
επίσης και των δημάρχων και δημοτικών συμβούλων. Επίσης είναι πολύ σημαντικό, για την 
επιτυχή εφαρμογή των νέων διατάξεων της διοικητικής μεταρρύθμισης, όπως οι δημοτικές 
αρχές να συμβάλλουν στην παραπάνω προσπάθεια, μέσα από την θετική αντιμετώπιση των 
νέων διατάξεων και κυρίως την παροχή οδηγιών-εντολών στις αρμόδιες υπηρεσίες των υπό 
συνένωση δήμων για την συλλογή-επεξεργασία των στοιχείων.

Ίσως η δημιουργία ενός πλάνου, από πλευράς της δημοτικής αρχής σε συνεργασία με τις 
αρμόδιες υπηρεσίες του κάθε δήμου, στο οποίο θα αναλύονται κατά τομέα (πχ ΙΙεριβάλλον, 
Ποιότητα Ζωής, Οικονομική κατάσταση, κλπ) τα θέματα που βρίσκονται σε εξέλιξη, τα 
τυχόν προβλήματα και οι προσπάθειες που αναλήφθηκαν για την επίλυσή τους, η πορεία των 
έργων και τυχόν θεμάτων που χρήζουν ενημέρωσης και άμεσης εμπλοκής της δημοτικής
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αρχής, οι οικονομικοί πόροι που θα απαιτηθούν και η καταγραφή των ληξιπρόθεσμων 
οφειλών, να συμβάλλει στην κατά το δυνατόν ομαλότερη προσαρμογή στις νέες απαιτήσεις 
και στην ταχύτερη αξιοποίηση των πλεονεκτημάτων που δημιουργούνται μέσα από την 
εφαρμογή του Καλλικράτη.
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